Эрих Фромм
ЧЕЛОВЕЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ
По строению тела и физиологическим функциям человек принадлежит к царству животных. Функци​онирование животного детерминировано инстинкта​ми, специфическими последовательностями действий, которые, в свою очередь, обусловлены врожденны​ми неврологическими структурами. Чем выше сто​ит животное на эволюционной лестнице, тем боль​шую гибкость действий и тем меньшую сформированность приспособительных структур мы у него наблюдаем с момента рождения. У высших прима​тов мы даже обнаруживаем интеллект, использование мышления для достижения желаемых целей, позво​ляющее животному выйти за пределы инстинктивно предписанных паттернов действий. Но как бы далеко ни заходило развитие в рамках царства животных, определенные основные элементы существования ос​таются теми же.
Животное существует по биологическим законам природы; оно является частью природы и никогда не выходит за ее пределы. У него отсутствует совесть, имеющая моральную природу, а также осознание се​бя и своего существования; у него нет разума, если под разумом иметь в виду способность проникать сквозь поверхностную оболочку, постигаемую чувст​вами, и понимать сущность, лежащую за ней; таким образом, животное не знает понятия истины, хотя у него и может быть представление о том, что является полезным.
Существование животного характеризуется гар​монией между ним и природой; не в том, конечно, смысле, что природные условия никогда не угро​жают животному и не вынуждают его к трудной борьбе за выживание, а в том смысле, что при​рода снабдила животное самым необходимым для приспособления к условиям, с которыми оно стал​кивается, так же как семечко растения оснащено всем самым необходимым для извлечения пользы из окружающих условий почвы, климата и т.д., к которым растение адаптировалось в процессе эво​люции.
В определенный момент эволюции животного ми​ра произошел уникальный прорыв, сравнимый с пер​вым появлением материи, с первым возникновени​ем жизни и животного существования. Это событие происходит, когда в эволюционном процессе дейст​вие перестает быть детерминированным преимуще​ственно инстинктом; когда адаптация к природе те​ряет свой принудительный характер; когда действие больше не определяется наследственно заданными механизмами. Когда животное выходит за рамки природы, своей чисто пассивной роли твари, когда оно становится с биологической точки зрения наи​более беспомощным – рождается человек. На этом этапе животное обретает независимость от природы с помощью прямохождения, его мозг вырастает до размеров, гораздо больших, чем у самых высокораз​витых животных. Рождение человека могло длиться сотни тысяч лет, но важно, что возник новый вид, который превзошел природу,– жизнь осознала се​бя. Самоосознание, разум и воображение разрушают «гармонию», которая характеризует животное существование. С их появлением человек превратился в аномалию, в причуду Вселенной. Оставаясь частью природы, подчиняясь ее физическим законам и не будучи способен изменить их, он тем не менее превзошел остальную природу. Он отстранен и в то же время причастен к ней; он бездомен, хотя и прикован к дому, общему со всеми другими созданиями; брошенный в этот мир в случайном месте и в случайное время, он принужден покинуть его тоже случайно. Осознавая себя, он осознает свое бессилие и огра​ниченность своего существования. Он видит свой собственный конец: смерть. Никогда он не бывает свободен от дихотомии своего существования: он не может лишить себя своего сознания, даже если бы очень этого захотел; он не может лишить себя своего тела, пока жив, – а его тело заставляет его хотеть жить.
Разум – благо человека – является также и его проклятием; разум заставляет его постоянно биться над неразрешимой дихотомией. В этом отно​шении человеческое существование отличается от су​ществования всех других организмов; оно находится в состоянии постоянного и неизбежного дисбаланса. Жизнь человека не может «быть прожита» путем воспроизведения видового образа жизни; именно он должен жить. Человек – единственное животное, которое может скучать, которое может чувствовать себя изгнанным из рая. Человек – единственное животное, для которого его собственное существо​вание является проблемой, которую он должен ре​шать и от которой он не может убежать. Он не может вернуться в дочеловеческое состояние гармо​нии с природой; он должен продолжать развивать свой разум до тех пор, пока не станет хозяином природы и самого себя.
Нo рождение человека как онтогенетически, так и филогенетически является в основном негативным событием. Ему недостает инстинктивной адаптации к природе, недостает физической силы; он наибо​лее беспомощное из всех животных при рождении и нуждается в защите гораздо более длительный пе​риод времени, чем любое из них. В то время как он утратил единство с природой, ему не были даны средства для того, чтобы вести новое существование вне природы. Его разум находится в самом зачаточ​ном виде, у него нет ни знаний о природных про​цессах, ни инструментов для замещения потерян​ных инстинктов; он живет, разделенный на малень​кие группы, лишенный знаний о себе и о других; по сути, библейский миф о рае выражает эту ситуацию с предельной ясностью. Человек, который живет в райском саду, в полной гармонии с природой, но при этом не осознавая себя, начинает отсчет своей исто​рии с первого свободного действия – с неподчине​ния приказу. При этом он начинает осознавать себя, свою отделенность, свою беспомощность; он изгнан из рая, и два ангела с огненными мечами не дают ему вернуться.
Эволюция человека основывается на том факте, что он утратил свой первоначальный дом – приро​ду – и что он никогда не сможет вернуться в него, никогда не сможет снова стать животным. Для него существует только один путь: полностью выйти из своего природного дома, найти новый дом – тот, который он создает, очеловечивая мир и становясь сам настоящим человеком.
Когда рождается человек – будь то индивиду​ум или человеческий род, – он оказывается выбро​шен из ситуации, которая была определенной, на​сколько  определенными  могут быть инстинкты,  в ситуацию неопределенную, неясную, открытую. Уве​ренность остается только относительно прошлого, а относительно будущего лишь постольку, поскольку им является смерть – которая на деле есть возвра​щение к прошлому, к неорганическому состоянию материи.
Проблема существования человека – проблема уникальная во всей природе; ведь он, можно сказать, выпал из природы, но все еще находится в ней; он отчасти божество, отчасти животное; отчасти беско​нечен, отчасти конечен. Необходимость находить вечно новые решения противоречий своего сущест​вования, находить все новые, более высокие формы единства с природой, своими ближними и самим собой служит источником всех психических сил, которые движут человеком, всех его страстей, аффектов и тревог.
Животное довольно, если удовлетворены его фи​зиологические потребности – голод, жажда, сексу​альные потребности. В той мере, в какой человек также остается животным, эти потребности столь же императивны и должны быть удовлетворены. Но в той мере, в какой человек является человеком, удовлетворения этих инстинктивных потребно​стей недостаточно, чтобы сделать его счастли​вым; этого даже недостаточно, чтобы сделать его здоровым. Архимедова точка специфически че​ловеческого динамизма лежит в этой уникально​сти человеческой ситуации; понимание человече​ской психики должно основываться на анализе человеческих потребностей, вытекающих из усло​вий его существования.
Проблема, которую как род человеческий, так и каждый индивид должны решить, состоит в том, чтобы родиться:   Физическое рождение,   если  мы говорим об индивидууме, отнюдь не так важно и уни​кально, как кажется на первый взгляд. Конечно, это важный переход от внутриутробной к внеутробной жизни; однако во многих отношениях родившийся младенец не отличается от еще не родившегося; он не может воспринимать внешние предметы, не мо​жет питаться сам; он полностью зависит от мате​ри и погиб бы без ее помощи. В действительности процесс рождения продолжается. Ребенок начинает узнавать внешние объекты, аффективно реагировать, хватать вещи и координировать свои движения, хо​дить. Но рождение продолжается. Ребенок учится говорить, он учится употреблению и назначению ве​щей, он учится соотносить себя с другими, избегать наказания и получать похвалу и любовь. Растущий человек постепенно учится любить, развивать разум, смотреть на мир объективно. Он начинает совершенствовать свои способности, приобретать чувст​во идентичности, преодолевать чувственные соблаз​ны ради целостности своей жизни. Таким образом, рождение в общепринятом значении слова – это только начало рождения в более широком смыс​ле. Вся жизнь индивида – это не что иное, как процесс рождения себя; мы, наверное, рождаемся окончательно к моменту смерти, хотя трагическая участь большинства людей – умереть, не успев ро​диться.
Из всего, что мы знаем об эволюции человече​ства, следует, что рождение вида «человек» надо рассматривать так же, как и рождение индивидуума. Когда человек перешагнул определенный порог ми​нимальной инстинктивной адаптации, он перестал быть животным; но он был так же беспомощен и не вооружен для человеческого существования, как и новорожденный ребенок. Рождение человека началось с первых представителей вида homo sapiens, и вся человеческая история есть не что иное, как про​цесс этого рождения. Человеку потребовались сотни тысяч лет, чтобы сделать первые шаги в человече​скую жизнь; он прошел через нарциссическую фазу магического всемогущества, через тотемизм, по​клонение природе, пока наконец не пришел к нача​лу формирования совести, объективности, братской любви. В последние четыре тысячи лет своей истории он создал образы вполне родившегося и полно​стью пробудившегося человека, довольно схожие об​разы, нарисованные величайшими учителями челове​чества в Египте, Китае, Индии, Палестине, Греции и Мексике.
Тот факт, что рождение человека было прежде всего негативным актом, отчуждением от изначаль​ного единства с природой и что он не может вер​нуться туда, откуда пришел, подразумевает, что процесс рождения был отнюдь не легким. Каждый шаг человека в новое человеческое существование пугает. Это всегда означает отказ от безопасного состояния, которое более или менее известно, ра​ди чего-то нового и еще не освоенного. Несомнен​но, если бы ребенок мог думать в момент разрыва пуповины, он бы испытывал страх смерти. Благо​склонная судьба защищает нас от этого первого па​нического чувства. Но с каждым новым шагом, с каждой новой стадией нашего рождения мы ощуща​ем страх. Мы никогда не свободны от двух кон​фликтующих тенденций: первой – выхода из чре​ва, перехода от животной к более человеческой фор​ме существования, от пут к свободе; и второй – возвращения в чрево, к природе, к определенно​сти и безопасности. В истории человеческого рода первая тенденция – тенденция прогресса – оказалась сильнее, однако феномены психических заболеваний и возврата человечества к позициям, явно оставлен​ным поколения тому назад, свидетельствуют о на​пряженной борьбе, которая сопровождает каждый новый акт рождения.
ПОТРЕБНОСТИ ЧЕЛОВЕКА, 
ВЫТЕКАЮЩИЕ ИЗ УСЛОВИЙ ЕГО СУЩЕСТВОВАНИЯ
Жизнь человека определяется неизбежным выбо​ром между регрессом и прогрессом, между возвра​щением к животному существованию и переходом к существованию человеческому. Любая попытка воз​врата болезненна, она неизбежно ведет к страданию и психическим недугам, к смерти физиологической или психической (безумию). Каждый шаг вперед яв​ляется пугающим и столь же болезненным, пока не достигнута определенная точка, где доля страха и сомнения становится минимальной. Если не счи​тать физиологически удовлетворяемых стремлений (голод, жажда, половое влечение), все основные че​ловеческие страсти обусловлены этой полярностью. Человек должен решать свои проблемы, он никогда не может довольствоваться заданной ситуацией пас​сивной адаптации к природе. Даже наиболее полное удовлетворение всех его инстинктивных потребно​стей не решает человеческой проблемы; наиболее ин​тенсивные страсти и потребности человека не те, что берут начало в его теле, а те, что уходят корнями в самые особенности его существования.
Здесь и лежит ключ к гуманистическому психо​анализу. Фрейд, искавший основную силу, которая мотивирует человеческие страсти и желания, обна​ружил ее в либидо.  Но и такие могущественные потребности, как сексуальная потребность и все ее производные, отнюдь не являются самыми могуще​ственными силами в человеке, и их фрустрация не является причиной психических нарушений. Самые мощные силы, мотивирующие поведение человека, вытекают из условий его существования, из «человеческой ситуации».
Человек не может жить статично, потому что его внутренние противоречия заставляют его искать равновесия, новой гармонии вместо утерянной им животной гармонии с природой. После того как он удовлетворил свои животные потребности, его по​буждают потребности человеческие. В то время как тело подсказывает ему, что есть и чего избегать, – его совесть должна говорить ему, какие потребно​сти культивировать и удовлетворять, а каким дать увянуть и умереть. Но если голод и аппетит – функции, с которыми человек рождается, то со​весть, хотя она и потенциально присутствует, нуж​дается в руководстве со стороны людей и принци​пов, которые развиваются только в ходе развития культуры…
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