Высказывания о любви
Чтоб мудро жизнь прожить, знать надобно немало 

Два правила запомни для начала: 

Ты лучше голодай, чем что попало есть, 

И лучше будь один, чем вместе с кем попало. 

(Омар Хайям)
Если хочешь, чтоб тебя любили, - люби. (Сенека)

Любовь следует измерять не так, как измеряют ее молодые, то есть по силе страсти, но по ее верности и прочности. (Цицерон) 

Любить – не значит смотреть друг на друга. Любить – значит вместе смотреть в одном направлении. (Антуан Сент-Экзюпери)
Когда влюбляешься – это похоже на временное безумие. Оно взрывается, как вулкан, а потом оседает. И тогда нужно принять решение. Нужно решить для себя: переплелись ли ваши корни настолько, что расставание стало даже немыслимым. Потому что  – в этом состоит любовь. 

Любовь  – это не беспамятство, не восторг, не желание быть вместе каждую секунду, каждый день. Это не бессонные ночи, когда фантазируешь, как он покрывает поцелуями каждую клеточку тела… Это не быть влюбленным, в чем каждый из нас может убедить себя. Любовь, по сути, – то, что остается, когда выгорает эта влюбленность. (Льюис де Берниэрес)
Буйной любви надо страшиться так же, как ненависти. Когда любовь прочна, она всегда ясна и спокойна. (Г. Торо)

Когда-нибудь надо осознать, что даже между самыми близкими людьми существует бесконечность, и прекрасная жизнь двоих может продолжаться, если они сумеют в любви сохранить дистанцию между собой, которая дает каждому возможность видеть мир другого человека во всей его необъятной полноте. (Мария Рильке)

Когда мы любим подлинной любовью, чего мы в ней ищем и что нас в ней удовлетворяет? Хотим ли мы только вкусить личных радостей от нее, использовать любимое существо и наше отношение к нему как средство для наших субъективных наслаждений? Это было бы развратом, а не подлинной любовью, и такое отношение прежде всего было бы само покарано душевной пустотой, холодом и тоской неудовлетворенности. Хотим ли мы отдать свою жизнь на служение любимому существу? Конечно, хотим, но не так, чтобы это служение опустошало или изнуряло нашу собственную жизнь; мы хотим служения, мы готовы на самопожертвование, даже на гибель ради любимого существа, но именно потому, что это служение, это самопожертвование и гибель не только радостны нам, но и даруют нашей жизни полноту и покой удовлетворенности. Любовь не есть холодная и пустая, эгоистическая жажда наслаждения, но любовь и не есть рабское служение, уничтожение себя для другого. Любовь есть такое преодоление нашей корыстной личной жизни, которое именно и дарует нам блаженную полноту подлинной жизни и тем осмысляет нашу жизнь. (Семен Франк)

Любовь – единство с кем-то или чем-то вне самого себя при условии сохранения отделенности и целостности собственного Я. (Эрих Фромм)

Любовь к другому человеку начинается с любви к себе. Человек, не любящий, не уважающий себя, не признающий своей ценности и уникальности, не способен на любовь к другому человеку. (Эрих Фромм)
Неверно, как представляет это идея романтической любви, что в мире существует лишь один человек, которого можно любить, и величайшая удача всей жизни - найти этого единственного человека. Неверно, что если такой человек найдется, то любовь к нему (или к ней) требует отказа от любви к другим людям… Утверждающая сила любви в том, что в любимом человеке мы видим воплощение истинно человеческих качеств. (Эрих Фромм)
Любовь можно определить как возможность сказать кому-то "ты" и еще сказать ему "да". Иными словами: это способность понять человека в его сути, в его конкретности, в его уникальности и неповторимости, однако понять в нем не только его суть и конкретность, но и его ценность, его необходимость. Это и значит сказать ему "да". (Виктор Франкл)
Любить что бы то ни было – значит упорно настаивать на его существовании; отвергать такое устройство мира, при котором этого объекта могло бы не быть… Любовь – это извечное дарение жизни, сотворение и пестование в душе предмета любви. (Хосе Ортега-и-Гассет)
Принято считать, что влюбленность - это уже вершина любви, в то время как на самом деле - это начало и только возможность обретения любви. …Одиночество и сексуальные желания делают влюбленность легким делом, и здесь нет ничего таинственного, но это тот успех, который так же быстро уходит, как и пришел. (Эрих Фромм)

Влюбленность – это состояние душевного убожества, при котором наша внутренняя жизнь скудеет, нищает и парализуется. (Хосе Ортега-и-Гассет)
Влюбленность начинается с того, что человек обманывает себя, а кончается тем, что он обманывает другого. (Оскар Уайльд) 

В любовных приключениях есть все что угодно, кроме любви. (Ларошфуко)

Твердость характера заставляет людей сопротивляться любви, но в то же время она сообщает этому чувству пылкость и длительность; люди слабые, напротив, легко поддаются страстям, но никогда не бывают полны ими по-настоящему (Ларошфуко)

В мире зла, глупостей, неуверенности и сомнений, называемых существованием, есть одна вещь, для которой еще стоит жить и которая, несомненно, сильна, как смерть: это - любовь. (Генрик Сенкевич)

В чем смысл жизни? Есть три категории людей: одни задают это вопрос себе постоянно, другие не задают вообще никогда (возможно зададут, когда окажутся на смертном одре, а может и нет), а третьи просто знают — ЭТО ЛЮБОВЬ! 
Любовь - это когда видишь отражение своей души в другом человеке.
Влюблённость- товар невыгодный: стоит дорого, сохраняется плохо. 

Страсть убивает любовь не правда ли? У страсти отсутствует умение созидать, а настоящую любовь, как тепличный цветок, надо выращивать аккуратно, заботливо, не торопясь. 

Никогда не переставай улыбаться, даже когда тебе грустно, кто-то может влюбиться в твою улыбку.
